



永远跟党走 奋进新时代

军用挎包

□ 苗文金

平时出门或上班，钥匙、钱包、手机、充电器，外加些零碎物件，需要妥善安置，挎个包就极其方便。我随身挎的这个军绿色挎包，结实耐用，吊在肩上四五年，不见褪色，清洗下复旧如初，拎提称手。这包是从部队带回的，非常有纪念意义。

使用挎包在部队有着漫长的历史。战争年代，出于作战需要，挎包用来携带压缩饼干、罐头以及其他物品。和平年代，挎包赋予的使命又有所不同。

我当兵入伍时已进入21世纪，部队配发的挎包还是那种黄色挎包。新兵时候，挎包大多时候静默在班务柜内，里面填充着叠好的长体式雨衣，三面夹板撑起，棱角分明，方方正正。我们像宝贝疙瘩似的保护着它，生怕不小心碰到它，因为捏边掐棱整理起来颇费工夫。只有周末时间，才不得不用。新兵连组织洗澡，毛巾、洗漱用品以及换洗的衣物，一股脑儿塞进去，挎包鼓鼓囊囊。当返回时，挎包里装的是将要清洗的脏衣服裤。

挎包不单是装衣服的袋子，它在战备训练、战术教育中起着不可替代的作用。

以前我的部队担负着守卫任务。新兵入伍后，我们上的第一节课就是战备训练课。战备拉动、战备演练被列入每周军事训练计划中。军用挎包是个人战备物资，逢演必带，逢练必查，里面除了笔和笔记本外，还有牙膏、牙缸、牙刷、毛巾、香皂以及雨衣等个人物品。有时紧急拉动，毛巾湿的话，往往会润了笔记本，湿透了挎包。拉动后，我们还得重新补记战备笔记。

连队组织战术训练，新兵最不喜欢挎包。我们时而在土窝中匍匐，时而在草窠里爬爬，时而扑进弹坑……干干净的挎包变成“黑泥鳅”。我们的生活是“两眼一睁，忙到熄灯”，累得跟牛似的，谁情愿

洗？有的图省事，三下五除二折叠好，脏乎乎的，便放进班务柜。内务不整洁，影响班级名次，班长可不干，就给扔了出去。这是其一。

其二，战术机动灵活，要求动作猛，出枪快。这里你正躬身蛇步移步行进，前方诱导出敌火猛烈攻击，你刺溜匍匐在地，斜挎的包由左侧跳到右侧，右手钢枪正待出，弹匣不小心撞到包带，钢枪成了烧火棍，当场宣布“阵亡”，心里却把挎包骂了个千百遍。这是怨天尤人的行为，明明白个儿腰带扎不牢，挎包就像钟摆似的，在身后荡来荡去。可挎包不能不带，战术要训练通过染毒地带，挎包里面备着防毒面具和雨衣，穿戴上防止沾染毒气。只能将腰带紧紧扎，挎包无法摇摆，想坏事也难。

有时候，挎包在我眼里尤为可爱。有一年，驻地山林着火，部队紧急出动前去扑救。这时，军用挎包派上用场，除了个人应有的物品，又加塞了火腿肠、面包、压缩饼干等三日口粮。假若没有这个“储仓”，估计要饿肚子的。还有一次暑期徒步行军，走进深山腹地已是傍晚时分，队伍停下，埋锅造饭，饱餐过后，露天宿营。被褥刚打开，上级命令立即拔寨起营，全速行军。因为山雨欲来，害怕发生山洪。打背包时，班长一再叮嘱我们把雨衣转移到挎包里，不要打在背包上，万一下雨的话，可随时派用。果然，行军不到半小时，大风刮起，紧接着电闪雷鸣，黄豆大的雨点砸在头上。事先有备，我们都麻利地掏出雨衣披在身上。

当兵十余年，配发的挎包有五六个，无论样式还是功能不断更新，越来越利于作战、学习和生活，我们离不了它。转业至地方，本打算买个时尚的包，但总觉得军用挎包更实用，遂打消了念头。身上挎的是包，心里念的还是军旅生活。

（作者单位：邯郸市公安交巡警支队）

永葆初心 永担使命

□ 薛兰锁

近期，我认真学习了习近平总书记的重要文章《学好“四史”，永葆初心、永担使命》，感到心潮澎湃，热血沸腾。特别是聆听了专题党课，从增强政治定力、强化政治认同、带头学习党的创新理论、忠于职守勇于担当四个方面明确了永葆初心、永担使命的具体要求和努力方向。经过学习思考，有五点体会和收获。

要有崇高信仰，让信仰的旗帜始终高高飘扬。心有所信，方能行远。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，蕴藏着马克思主义真理的思想伟力。我们党从苦难走向辉煌，从胜利走向胜利，完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，根本原因在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南。在革命建设改革中不断推进马克思主义中国化时代化大众化，在实践中不断丰富和发展马克思主义。要不断增强对马克思主义的信仰、对中国

特色社会主义的信念，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，让这一当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。

要绝对忠诚，坚决做到拥戴核心、维护核心、捍卫核心。对党绝对忠诚是共产党人的首要政治品质。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，是无数共产党人用热血和生命写就的忠诚史。

要汲取英烈之气，厚植忠诚之魂，打牢听党话、跟党走的思想基础。要把做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治要求，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决杜绝，推动党中央重大决策和部署落地落实落细。

要有宗旨意识，升华爱民之情，永怀为民之心。为民服务是共产党人的价值追求。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，是共产党人全心全意为人民服

务的奋斗史。政法工作的基础依托在人民，力量源泉在人民。要始终坚持人民为中心的发展思想，把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，坚持问民所需、解民所忧、纾民所困，把群众的“小事”作为“大事”，聚焦群众所急所难所愁所盼，深入开展“我为群众办实事”实践活动，真正办到群众的心坎上，赢得人民群众的信任、拥护和支持。

要有使命担当，忠于职守，不断创造新业绩。勇于担当是共产党人鲜明的精神特质。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，是无数共产党人前赴后继、顶踵尽捐的担当史。要认清担当之责，继承担当之志，做出担当之绩。深入贯彻落实总体国家安全观，筑牢国家安全的人民防线。要坚守底线思维，有效防范化解涉稳突出问题及风险。要认真解决涉法涉诉信访积案，深化矛盾纠纷排查化解，最大限度将风险隐患消除在萌芽状态。

要汲取道德力量，鼓起迈进新

征程、奋进新时代的精气神。国无德不兴，人无德不立。党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，构筑起了中国共产党人的精神谱系。要从红色精神谱系中立心铸魂，从英雄人物身上体悟道德风范，从“四史”中汲取道德力量。要铸牢理想信念，锤炼坚强党性，在大是大非面前旗帜鲜明，在各种诱惑面前立场坚定，做到“明大德”。要强化全心全意为人民服务宗旨，恪守立党为公、执政为民理念，坚持一切为了人民、一切依靠人民，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感，做到“守公德”。要严格约束自己的操守和行为，戒贪止欲，克己奉公，把人民赋予的权力用来造福人民，做到“严私德”。总之，要努力做一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。

（作者单位：河北省委政法委）

颂党

张怀平

（一）

党是太阳红艳艳，春晖和煦暖人间。带领群众甩穷帽，幸福生活似蜜甜。扶贫攻坚赢胜利，华夏大地笑颜欢。习总书记掌舵稳，中国定会把梦圆。

（二）

党是母亲多慈祥，哺育深恩永不忘。满怀深情把歌唱，生日快乐祝安康。千好万好党最好，党的恩情胸中藏。建党百年实可贺，为党工作勇担当。

（三）

党是旗帜引航向，神州大地万物香。改革开放展宏图，山河日目换新装。风霜雨雪泥泞路，迂回曲折总向前。一颗红心永向党，追梦路上把帆扬。

（作者单位：滦南县公安局）

传承红色基因 践行初心使命

□ 封国军

在灵寿县陈庄歼灭战陈列馆的橱窗里，摆放着一只极其普通而又特殊的荆编菜篮子。说其普通，是因为在过去的北方山区农村，几乎家家户户都用过它；说其特殊，是因为它承载着中华儿女抗战到底的红色记忆。它的主人就是我的奶奶。

奶奶出生于1922年，1940年入党。

在我的印象里，她一直是一名普通的农村妇女。直到2010年初夏的一天，一位记者来到家里采访，我才了解到奶奶在抗战时期，作为陈庄妇女救国联合会主任的光荣事迹。“当时游击队进山打鬼子，我们妇女就照顾伤员，村里设了伤员接待站，伤员从前线抬下来，我们就把他们往阜平转移，四个人一组轮着抬。陈庄歼灭战胜利后，在张家庄召开了庆功大会，游击队和我们几个妇女都去参加了，还让我们上台戴了大红花。”当记者询问奶奶见没见到首长时，奶奶有些遗憾地说：“上台戴大红花都觉得不好意思，心里怦怦跳，头也不敢抬，什么也没看见就回来了。”

爷爷是奶奶的入党介绍人，曾在中国人民抗日军政大学第二分校受训过。他在抗战时期曾任陈庄游击队队长，带领游击队侦察、警戒、袭扰村南山头日军军岗楼百余次，参加过大小战斗十几次。一次，日伪军偷袭陈庄，为掩护时任县委书记郭芳带领的工作队突围，爷爷带领游击队坚决阻击、迂回穿插，背着身负重伤的敌工部长边指挥边突围。经过此次战斗，陈庄游击队声名大噪，极大地鼓舞了边区军民的抗战士气，有力地打击了日寇的嚣张气焰。

父亲初小毕业后曾到内蒙古工作了一段时间，后返回祖籍灵寿县陈庄镇（现中村）。四十多年间，在陈庄镇中大队先后担任团支部书记、党支部委员、党支部书记、村文书等职。特别是在担任村支书的二十多年里，他带领全村植树造林、绿化荒山、兴修水利、治沙造田，年年都是保质保量且超额完成国家公粮的统交任务，起到了较好的引领和表率作用。为增加集体和村民收入，他带领组建村建筑队、副业队，建起预制板厂等，经过几年的不懈努力，陈庄镇中大队成为陈庄镇几十个行政村中的首个小康村。

我1987年参军考入某陆军学院学习，1990年入党。毕业后留校任教期间不仅为祖国的国防建设培养了一批批德才兼备的军事人才，还多批次培训了为促进国际军事交流来华的多国外

军学员。转业后，我成为省公安厅高速交警总队的一名交通警察，虽然脱下了军装，但又穿起了警服。祖辈的言传身教始终在潜移默化地影响着我，无论职业如何转变，我一直以一名合格共产党员的标准来要求和鞭策自己。

2002年5月18日凌晨，在宣化一大同高速公路，为及时抢救连环事故中的三名受伤人员，我驾驶警车以最快速度将伤员送往医院。等到了医院后却疼得连车都下不来，我低头一看才发现救援过程中自己腿部也受了伤，鲜血已经湿透了秋裤和鞋袜，被医护人员抬下来缝了12针。事后我想，尽管自己遭受了一些皮肉之痛，却换来了三个家庭的完整幸福，倒也觉得无憾和欣慰！

我的儿子2018年12月入党，是家里最年轻的党员。在中国共产党成立100周年之际，他圆满完成了学业，以一名年轻党员的身份步入社会，走上建设强国、服务民生的工作岗位。

这就是我们一家四代党员的故事。在新的历史时代，我们将继续从红色基因中汲取养分、增添动力，尽自己绵薄之力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦增光添彩。

（作者单位：省高速交警总队石家庄支队）



张乔 摄

魅力之夏

□ 李文铭

夏天，火热是它的性格，翠绿是它的本色，繁花似锦是它的娇贵。

在阳光灿烂的天空，在雨打荷叶的池塘边，在长满茄子西红柿的田园里，涨红了脸的夏天，热闹非凡，大踏步地走着。推开桃红的门、柳绿的窗，潮水般的哗然，淹没了莺啼鸟语，缱绻柳笛。夏天的云彩那么的柔软柔美，朵朵大朵棉花糖般地飘在头上，等你惊异它的千变万化。

夏天是一个浪漫的季节。山水毫不羞涩地敞开自己的胸怀，让游人从容地领略它的雄奇，欣赏它的妩媚，感受它的柔情。妖娆的女人们换上了五彩的裙子，魅力四射。她们用款款的步伐走秀着生活，用迷人的笑容消散着酷暑。她们如诗如画，如梦如幻，浪漫可人。在夏夜温情的广场上，人们跳舞、唱戏、扭秧歌，用舞姿和嗓音抒发着对生活的挚爱……

向日葵开花了，圆圆的笑脸“扑啦啦”地铺洒了院子的一角。紫色的茄子花、粉色的豆角花、白色的辣椒花，还有好多的花，好多的绿，都像早已约定好了似的，一个接一个地到来，于太阳下灿烂地微笑。

夏天是个多雨的季节，静静地坐在窗前，听着雨打荷叶的声音。天，在忧郁落泪；花，绽放继而凋零；心，丰盈之后也成空了。无色的雨在帘边织着无声的故事。或许没有故事，唯有心情弥漫在小院里。我敲打键盘，让寂寞的文字在这个夏天浮动，希望能留住这短暂的季节。所以，不再去看窗外的雨景，就让含蓄与深沉悄悄地把键盘点击，即使夏天就要过去，也要把这繁花似锦长留心中。

（作者单位：青县公安局）

军魂颂歌

军旗飘扬，东方的黎明在此刻发亮
照耀着南昌起义的钢枪
唤醒了九十四年的时光
如今的我们，都沐浴在和平的春风里
却丝毫不敢忘却
是谁让我们如此安详

那朵沾着鲜血的花，一直都在怒放
骄艳似火，灼烧着每个人的胸膛
每到此刻，我都会看到你们
像一座丰碑矗立

每一身迷彩，都在疾行
把速度拉满，拉到峰顶
他们的每一步
都承载着无数人的期许
每一次灾难面前
人们都在寻找他们的身影
这一次他们在哪里？
在污水中
他们纵身封堵泡泉群
在屋顶上
他们伸手给受困的老人
在大雨里
他们撑伞护送妈妈与孩童

带我回到那遥远的时光

我看到了那个年代
战火纷飞，流离失所，尘埃飞扬
飞机从头顶掠过
孩童伸手指向蓝天，扔下来的却是炸弹
枪火每天都在上演
每个人面前随时对着死亡
然而并没有一个人畏惧
你们依旧昂起头颅，仰望前方

是你们，用热血书写下辉煌
是你们，用生命铸就钢铁城墙
是你们，用躯体挡住炮火连天
是你们，用年华换来自鸽飞翔

我还看见他们
在桥洞里
累得筋疲力尽席地而睡
在灰尘里
饿得狼吞虎咽泥沙共饮
在肩膀上
扛得血肉模糊不辨其形

八月的骨骼

——写给每一位伟大的军人

陈赫

我多想告诉你们
在你们没有看到的这个时代
伸手就能触碰到春风
抬头就能看见阳光
美好的事物一一都在身旁
国泰民安，山河无恙

我知道，这些都是你们军魂的延续
这些都是你们，用血液浇筑的希望
如果可以，八月的这支颂歌
我们想要献给军魂
我们要唱得歌声嘹亮
我们要让它
在祖国的每一片大地上，久久回响

他们再一次筑起迷彩城墙

在大堤旁
他们挥动铁锹从天黑到天明
在脸庞上
晒得汗如雨下眼神坚定
在大火之前，一马当先
他们从未缺席
当他们再一次筑起迷彩城墙
一定战无不胜
我们庆幸拥有他们
有了他们，才会有岁月静好
国泰民安，永驻和平